
Q.1 दी गई �ंृखला म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

185 174 163 152 ? 130

Ans 1. 144

2. 143

3. 142

4. 141

Q.2 िन�िल�खत म� से कौन-सी ि�याएं, िफसलने और िगरने से होने वाली चोटो ंको रोकने म� सहायता करती
ह�?

Ans 1. सुिवधा के िलए ढीले जूते पहनना

2. छलकन (spills) को तुरंत साफ़ करना और चेतावनी संकेतो ंका उपयोग करना

3. पैदल पथ म� अ�व�ा की उपे�ा करना

4. गीले फश� पर सावधानी से चलना

Q.3 िन�िल�खत म� से कौन-सा/से कथन स� है/ह�?

कथन 1: ऊ�ा चालक ऊ�ा को आसानी से अपने से गुजरने देते ह�।
कथन 2: सभी �ा��क ऊ�ा के सुचालक होते ह�।

Ans 1. न तो कथन 1 और न ही कथन 2

2. कथन 1 और कथन 2 दोनों

3. केवल कथन 2

4. केवल कथन 1

Q.4 तीन सं�ाओ ंका औसत 20 है। यिद दो सं�ाएं 16 और 24 ह�, तो तीसरी सं�ा �ात कीिजए।

Ans 1. 22

2. 21

3. 19

4. 20 
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Q.5 A, B, C, D, E और F एक ही इमारत की छह अलग-अलग तलो ंपर रहते ह�। इमारत म� सबसे िनचले तल
का �मांक 1 है, उसके ठीक ऊपर वाले तल का �मांक 2 है और इसी �कार सबसे ऊपरी तल का
�मांक 6 है। D िवषम �मांक वाले तल पर रहता है, लेिकन �मांक 3 नही।ं D और E िजन तलो ंपर रहते
ह� उनका योगफल 7 है। A, C के ठीक नीचे वाले तल पर रहता है। F सबसे ऊपरी तल पर रहता है। E
और F के बीच िकतने ��� रहते ह�?

Ans 1. 4

2. 1

3. 2

4. 3

Q.6 एक ऐमीटर म� 0 A से 2 A के बीच 20 िवभाजन होते ह�। ऐमीटर का अ�तमांक ______ है।

Ans 1. 0.2 A

2. 0.1 A

3. 2 A

4. 1 A

Q.7 1 िकलोवाट घंटे (kW h) को जूल (joule) म� प�रवित�त कीिजए।

Ans 1. 1 kw h = 3.6 × 105 J

2. 1 kw h = 3.6 × 107 J

3. 1 kw h = 3.6 × 106 J

4. 1 kw h = 3.6 × 103 J

Q.8
यिद A एक �ून कोण है और p tan A = n sec A है, तो  का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 

2. p tan A = n sec A से sin A =  �ा� होता है, अतः     है।

3. 

4. 

Q.9 िव�ान म�, िकये गये काय� (Work done) को _______ के �प म� प�रभािषत िकया जाता है।

Ans
1. 

2. 

3. बल × दूरी

4. बल × िव�ापन

Q.10 �रंकू अपनी कार से 17 सेकंड म� 136 मीटर की दूरी तय करता है। उसकी चाल (km/hr म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 26

2. 28.8

3. 11.6

4. 17



Q.11 2019 म� अिमत की आय ₹27,000 थी। उसकी आय म� ��ेक वष� 10% की वृ�� होती है। 2021 म� उसकी
आय (₹ म�) िकतनी थी?

Ans 1. 32,400

2. 32,670

3. 27,000

4. 29,700

Q.12 गणपत िबंदु A से चलना शु� करता है और पि�म की ओर 18 m चलता है। वह बाएं मुड़ता है, 32 m
चलता है, िफर बाएं मुड़ता है, 26 m चलता है, िफर बाएं मुड़ता है, 61 m चलता है और िबंदु B पर �क
जाता है। मीना िबंदु Z से चलना शु� करती है, जो िबंदु A के पूव� म� 22 m की दूरी पर है। वह उ�र की
ओर 42 m चलती है, दाएं मुड़ती है, 35 m चलती है, दाएं मुड़ती है और 13 m चलती है और िबंदु Y पर
�क जाती है। िबंदु B और िबंदु Y के बीच �ूनतम दूरी �ात कीिजए। (सभी मोड़ केवल 90-िड�ी के मोड़
ह�।)

Ans 1. 49 m

2. 52 m

3. 43 m

4. 57 m

Q.13 ऋणा�क िकया गया काय� के संबंध म�, िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन सही है?

Ans 1. जब बल, िव�ापन की िदशा के िवपरीत काय� करता है, तो िकया गया काय� ऋणा�क होता है।

2. जब बल, िव�ापन के लंबवत होता है, तो िकया गया काय� ऋणा�क होता है।

3. िकया गया काय� ऋणा�क नही ंहो सकता।

4. जब बल और िव�ापन एक ही िदशा म� हो,ं तो िकया गया काय� ऋणा�क होता है।

Q.14 िन�िल�खत म� से िकस पा�र��ितक तं� म� तापमान ब�त कम और िहमीभूत मृदा पायी जाती है?

Ans 1. उ�किटबंधीय वषा�वन

2. म��ल

3. चरागाह

4. टंुड� ा

Q.15
यिद िकसी सं�ा का  उस सं�ा के  से 6 अिधक है, तो वह सं�ा �ात

कीिजए।

Ans 1. 102

2. 104

3. 106

4. 108

Q.16 दस ��� दो समानांतर पं��यो ंम�, ��ेक पं�� म� पाँच ��� इस �कार बैठे ह� िक आस� ���यों
के बीच समान दूरी है।
पं�� I म� A, B, C, D और E बैठे ह� और वे सभी दि�ण की ओर अिभमुख है।
पं�� II म� R, S, T, U और V बैठे ह� और वे सभी उ�र की ओर अिभमुख है।
इस �कार ��ेक ���, दूसरी पं�� के िकसी एक ��� के स�ुख बैठा है। A अपनी पं�� के दािहने
छोर पर बैठा है और U के स�ुख है। R अपनी पं�� के म� य म� बैठा है और C के स�ुख है। C और D
के बीच म� E बैठा है और वह T के स�ुख है। S अपनी पं�� के दािहने छोर पर बैठा है।

B के ठीक स� मुख कौन बैठा है?

Ans 1. T

2. R

3. V

4. U



Q.17 ₹3,520 मू� की एक दज�न जोड़ी जीसं 35% की छूट पर उपल� ह�। ₹572 म� िकतनी जोड़ी जीसं खरीदी
जा सकती है?

Ans 1. 2

2. 3

3. 1

4. 5

Q.18 यिद िकसी प�रपथ म� 10 Ω, 20 Ω और 60 Ω के �ितरोधक समांतर�म म� संयोिजत ह�, तो प�रपथ का
कुल �ितरोध �ात कीिजए।

Ans 1. 60 Ω

2. 20 Ω

3. 90 Ω

4. 6 Ω

Q.19 िकसी चालक की �ितरोधकता िन�िल�खत म� से िकस कारक पर िनभ�र करती है?

Ans 1. चालक का �े�फल

2. चालक का �ास

3. चालक की �कृित

4. चालक का ��मान

Q.20 �ािमतीय आकृितयो ंके बारे म� िन�िल�खत म� से कौन-सा/से कथन स� है/ह�?

1. �ािमतीय आकृितयाँ दो या दो से अिधक िबंदुओ,ं रेखाओ ंया व�ो ंको जोड़कर बनाई गई प�रब�
(enclosed) आकृितयाँ होती ह�।
2. �ािमतीय आकृितयाँ सदैव खुले िसरे वाली होती ह� और केवल सरल रेखाओ ंसे बनी होती ह�।

Ans 1. न तो कथन 1 और न ही 2 स� है

2. केवल कथन 2 स� ह�

3. कथन 1 और 2 दोनो ंस� ह�

4. केवल कथन 1 स� है

Q.21 आठ ��� दो समांतर पं��यो ंम� बैठे ह� िजनम� से ��ेक पं�� म� 4 ��� इस �कार बैठे ह� िक आस�
���यो ंके बीच समान दूरी है। पं�� 1 म� A, B, C और D बैठे ह�, और वे सभी दि�ण की ओर अिभमुख
ह�। पं�� 2 म� P, Q, R और S बैठे ह�, और वे सभी उ�र की ओर अिभमुख ह�। इस �कार, ��ेक ���
दूसरी पं�� के िकसी अ� ��� की ओर अिभमुख होकर बैठा है। P और Q के बीच केवल दो ���
बैठे ह�। A, P के ठीक बाएं पड़ोस म� बैठे ��� के अिभमुख है। R, S के ठीक बाएं पड़ोस म� बैठा है। D,
C के ठीक दाएं पड़ोस म� बैठा है। िन�िल�खत म� से कौन, P के अिभमुख है?

Ans 1. A

2. D

3. C

4. B

Q.22 िन�िल�खत म� से कौन, रा�� ीय छा�वृि� पोट�ल पर अपलोड िकए गए आवेदको ंके �ेड��िशयल और
द�ावेजो ंका स�ापन करेगा?

Ans 1. वह िव�िव�ालय/सं�ान िजसम� आवेदक अ�यन कर रहा है।

2. सरकार

3. तृतीय प� (थड� पाट�)

4. रा�� ीय छा�वृि� पोट�ल
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Q.23 एक अ�ताल म�, डॉ�रो ंकी सं�ा और नस� की सं�ा के बीच अनुपात 1 : 3 था। अ�ताल म� 12 नए
डॉ�र के शािमल होने और 24 नस� के अ�ताल छोड़कर जाने से उनके बीच अनुपात 3 : 4 हो जाता है।
अ�ताल से k और अिधक नस� के इ�ीफे के बाद, अनुपात 1 : 1 हो जाता है। k का मान �ात कीिजए।

Ans 1.  26

2.  28

3. 12 

4.  24

Q.24 प�रपथ आरेख म� नीचे िदया गया �तीक �ा दशा�ता है?

Ans 1. वो�ता �ोत

2. वो�मीटर

3. �ितरोधक

4. प�रवत� �ितरोधक

Q.25 िदए गए बार-�ाफ का अ�यन कीिजए और नीचे िदए गए �� का उ�र दीिजए।

िदए गए बार-�ाफ म� एक िब�र �ारा वष� 2020 म� पांच अलग-अलग शहरो ंम� बेचे गए �ैटो ंकी सं�ा
को दशा�या गया है।

िद�ी म� बेचे गए �ैटो ंकी सं�ा, मंुबई म� बेचे गए �ैटो ंकी सं�ा से िकतने �ितशत अिधक है?

Ans 1. 120%

2. 75%

3. 150%

4. 125%

Q.26 िन�िल�खत म� से कौन-सी िविध, िवषा� धूल के िनपटान के िलए सबसे सुरि�त िविध है?

Ans 1. इसे िनयिमत कूड़ेदानो ंम� डालना।

2. इसे तनुकरण के िलए वायु म� छोड़ देना।

3. इसे खुले �े�ो ंम� झाड़ना।

4. िवशेष खतरनाक अपिश� िनपटान कंटेनरो ंका उपयोग करना।



Q.27 अि�शामक यं� के उपयोग के संबंध म� िन�िल�खत म� से कौन से कथन सही ह�?
कथन 1: जहरीले धुएं की उप��ित की परवाह िकए िबना िकसी भी �कार के आग को बुझाने का �यास
करना सुरि�त है।
कथन 2: P.A.S.S. तकनीक, िजसका अथ� है पुल, ऐम, �ीज़ और �ीप, अि�शामक यं� के �भावी
उपयोग के िलए अनुशंिसत है।

Ans 1. कथन 1 और 2 दोनो ंसही ह�।

2. केवल कथन 2 सही है।

3. केवल कथन 1 सही है।

4. न तो कथन 1 और न ही 2 सही है।

Q.28 िदए गए कथनो ंऔर िन�ष� को �ानपूव�क पिढ़ए। यह मानते �ए िक कथनो ंम� दी गई जानकारी स�
है, भले ही वह सामा�तः  �ात त�ो ंसे िभ� �तीत होती हो, िन�य कीिजए िक िदए गए िन�ष� म� से
कौन-सा िन�ष� कथनो ंका तािक� क �प से अनुसरण करता है।

कथन:
कुछ केले, लीची ह�।
सभी लीची, कीवी ह�।
कुछ कीवी, ��ॉबेरी ह�।

िन�ष�:
1. सभी केलो ंके कीवी होने की संभावना है।
2. सभी कीवी, लीची ह�।

Ans 1. केवल िन�ष� 1 अनुसरण करता है

2. केवल िन�ष� 2 अनुसरण करता है

3. न तो िन�ष� 1 और न ही 2 अनुसरण करता है

4. िन�ष� 1 और 2 दोनो ंअनुसरण करते ह�

Q.29 जब 50 kg ��मान की व�ु को �ैितज रेखा के अनुिदश एक िबंदु से अ� िबंदु तक ले जाया जाता है, तो
व�ु पर गु��ाकष�ण बल �ारा िकया गया काय� िकतना है? (g = 10 m/s2)

Ans 1. 500 J

2. शू�

3. 50 J

4. −500 J



Q.30 िदए गए आरेख का �ानपूव�क अ�यन कीिजए और नीचे िदए गए �� का उ�र दीिजए। िविभ� वग� म�
सं�ाएँ अलग-अलग डेजट� पसंद करने वाले ब�ो ंकी सं�ा को दशा�ती ह�।

संदभ�:
Chocolates - चॉकलेट
Pastries - पे��ी
Icecream - आइस�ीम

िकतने ब�ो ंको पे��ी और आइस�ीम दोनो ंपसंद ह� लेिकन चॉकलेट नही?ं

Ans 1. 8

2. 6

3. 9

4. 7

Q.31 काय� करने की दर को ______ के �प म� जाना जाता है।

Ans 1. बल

2. गितज ऊजा�

3. श��

4. ��ितज ऊजा�

Q.32 िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक�, इले�� ॉिनक संचार म� िडिजटल ह�ा�र के �ाथिमक काय� का
सव��म वण�न करता है?

Ans 1. यह गोपनीयता सुिनि�त करने के िलए संपूण� संदेश के कंटे� को ए���� करता है।

2. यह भिव� के संदभ� के िलए सभी इले�� ॉिनक डॉ�ूम�टो ंको �चािलत �प से सं�हीत करता है।

3. यह �ेषक (sender) की पहचान स�ािपत करता है और संदेश की अखंडता सुिनि�त करता है।

4. यह �ा�कता� (recipient) को ह�ा�र ऐड करने से पहले डॉ�ूम�ट को एिडट करने की सुिवधा देता है।

Q.33 िकसी वक� शॉप म� ईधंन अिध� लवन (fuel spillage) के तुरंत बाद �ा िकया जाना चािहए?

Ans 1. जगह को खाली कर द�  और अवशोषक पदाथ� का उपयोग करके अिध�ाव को िनयंि�त कर�

2. इसे ऐसे ही छोड़ द�  और बाद म� पय�वे�क को सूिचत कर�

3. इसे धोने के िलए पानी का उपयोग कर�

4. वा�ीकरण को रोकने के िलए इसे �ा��क से ढक द�

Q.34 5 प�रणामो ंका औसत 51 है और उनम� से पहले 4 प�रणामो ंका औसत 50 है। 5वां प�रणाम _____ है।

Ans 1. 54

2. 55

3. 51

4. 50



Q.35 िन�िल�खत �ंृखला म� से, केवल एक अ�र-समूह गलत है। गलत अ�र-समूह का चयन कीिजए।

PCO MEM JGK GIJ DKG AME

Ans 1. GIJ

2. DKG

3. AME

4. JGK

Q.36 यिद 50 : x :: x : 32, और x > 0 है, तो x का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 45.8

2. 40.6

3. 38.7

4. 40

Q.37 72 km/hr की चाल से चलने वाली 280 m लंबी ट� ेन एक �ेटफॉम� को 30 सेकंड म� पार करती है।
�ेटफॉम� की लंबाई (m म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 300

2. 320

3. 335

4. 280

Q.38 मेघा ने अंिकत मू� पर 18% की छूट पाने के बाद ₹1,271 म� एक बैग खरीदा। बैग का अंिकत मू� �ात
कीिजए।

Ans 1. ₹1,650

2. ₹1,350

3. ₹1,450

4. ₹1,550

Q.39 औ�ोिगक �व�ापन (industrial settings) म� ऊजा�-द� मशीनरी का उपयोग मु� �प से
____________ म� सहायता करता है।

Ans 1. �चालन द�ता म� कमी करने

2. औ�ोिगक ऊजा� की आव�कता म� कमी और उ�ादो ंकी �ित�धा��कता म� सुधार करने

3.
            ऊजा� की खपत और उसके प�रणाम��प उ�ाद की लागत म� वृ�� करने

4. पुराने उपकरणो ंका जीवनकाल बढ़ाने

Q.40 �ीित, िकरण, �ेस, अंिकत, दीपक, िनितन और नीलम म� से ��ेक की परी�ा सोमवार से शु� होकर
रिववार को समा� होने वाले एक ही स�ाह के अलग-अलग िदन होती है। �ीित की परी�ा गु�वार को
है। �ीित और िनितन के बीच केवल एक ��� की परी�ा है। �ेस की परी�ा िनितन से ठीक पहले िदन
है लेिकन सोमवार को नही ंहै। �ेस और दीपक के बीच केवल दो ���यो ंकी परी�ा है। नीलम की
परी�ा अंिकत से पहले िकसी िदन लेिकन िकरण के बाद िकसी िदन है। िन�िल�खत म� से िकसकी परी�ा
सोमवार को है?

Ans 1. िनितन

2. दीपक

3. नीलम

4. िकरण



Q.41 इंजीिनयरी ड� ाइंग म� काया�� मक िवमा (Functional Dimension (F)} के बारे म� िन�िल�खत म� से कौन-
सा/से कथन सही है/ह�?

कथन 1: काया�� मक िवमाएं, घटक या �ान के काय� (function) के िलए आव�क ह�।
कथन 2: काया�� मक िवमाएं, आमतौर पर िबना िकसी सीमा के दशा�ई ंजाती ह�।
कथन 3: काया�� मक िवमाएं, केवल संदभ� उ�े�ो ंके िलए दशा�ई ंजाती ह�।

Ans 1. केवल कथन 2 और 3 स� ह�

2. केवल कथन 3 स� है

3. केवल कथन 1 स� है

4. केवल कथन 1 और 2 स� ह�

Q.42 िन�ांिकत ि�क म�, अ�रो ंका ��ेक समूह एक िनि�त तक�  का अनुसरण करते �ए अगले समूह से
संबंिधत है। िदए गए िवक�ो ंम� से उस िवक� का चयन कीिजए जो समान तक�  का अनुसरण करता हो।

TERM–ERTM–TMRE

Ans 1. VICE–ICVE–VECI

2. ZERO–EZRO–ZREO

3. WHEN–HWEN–WENH

4. USER–RESU–REUS

Q.43 �ंभो ंका िमलान कीिजए।

इंजीिनय�रंग अनु�योग इंजीिनय�रंग ड� ाइंग के �कार
A) योजना, बनाए जाने वाले घरो ंके अ�भाग की ऊंचाई, नीवं की ड� ाइंग P) मैकेिनकल इंजीिनय�रंग
ड� ाइंग
B) प�रपथ आरेख और िवद्युत सं�ापन ड� ाइंग Q) इले�� ॉिन� इंजीिनय�रंग ड� ाइंग
C) PCB ट� ैक ड� ाइंग R) इले��� कल इंजीिनय�रंग ड� ाइंग
D) कीिलत जोड़ और वे��त जोड़ S) िसिवल इंजीिनय�रंग ड� ाइंग

Ans 1. A-S ; B-R ; C-P ; D-Q

2. A-S ; B-R ; C-Q ; D-P

3. A-S ; B-P ; C-Q ; D-R

4. A-P ; B-R ; C-Q ; D-S

Q.44 0 से 10 A परास का एक ऐमीटर 7.5 A की धारा िन�िपत करता है। यिद इसका वा�िवक मान 6.2 A
है, तो आपेि�क �ुिट ______ है।

Ans 1. 13%

2. 4.8%

3. 17.33%

4. 20.96%

Q.45 िन�िल�खत अ�र और �तीक �ंृखला का संदभ� ल� और उसके बाद आने वाले �� का उ�र द�। िगनती
केवल बाएं से दाएं की जानी है।

(बाएं) L R Ω Y A $ K ^ T J # Q & # E % S U * £ B (दाएं)

ऐसे िकतने �तीक ह�, िजनम� से ��ेक के ठीक पहले एक �र है और ठीक बाद म� एक अ�र भी है?

Ans 1. दो

2. तीन

3. चार

4. एक



Q.46 दी गई �ंृखला म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

893 891 889 887 ? 883

Ans 1. 886

2. 985

3. 986

4. 885

Q.47 िन�िल�खत म� से घटको ंका कौन-सा अनु�म, मु� �प से िनद�शो ंको िन�ािदत करने, �ायी फम�वेयर
को सं�हीत करने, �ो�ाम िन�ादन के दौरान अ�ायी �प से डेटा सं�हीत करने और कं�ूटर मदरबोड�
पर हाड�वेयर घटको ंको आपस म� जोड़ने के िलए एक मंच �दान करने के िलए होता है?

Ans 1. CPU - ROM - RAM - PCB

2. PCB - ROM - CPU - RAM

3. CPU - RAM - ROM - PCB

4. RAM - ROM - CPU - PCB

Q.48 िकसी िनि�त कूट भाषा म�,

‘A + B’ का अथ� है िक ‘A, B की माता है’,
‘A − B’ का अथ� है िक ‘A, B का भाई है’,
‘A × B’ का अथ� है िक ‘A, B की प�ी है’ तथा
‘A & B’ का अथ� है िक ‘A, B का िपता है’।

यिद ‘E & F + G − H × T’ है, तो E का T से �ा संबंध है?

Ans 1. प�ी का भाई

2. प�ी की माता का भाई

3. प�ी का िपता

4. प�ी की माता का िपता

Q.49 िकसी िनि�त कूट भाषा म�, ‘CARD’ को ‘8674' के �प म� कूटब� िकया जाता है’ और ‘MICE’ को
‘3517’ के �प म� कूटब� िकया जाता है। दी गई कूट भाषा म� ‘C’ के िलए कूट �ा है?

Ans 1. 7

2. 8

3. 1

4. 6

Q.50 िन�िल�खत म� से िकस अ�र-समूह को # और % को �ित�ािपत िकया जाना चािहए तािक :: के बाईं
ओर के अ�र-समूह यु� के बीच अनुसरण िकया गया पैटन� और संबंध, :: के दाई ंओर के अ�र-समूह
यु� के बीच अनुसरण िकए गए पैटन� और संबंध के समान हो?

# : HDI :: MIN : %

Ans 1. # = JFK, % = KGM

2. # = JFK, % = KGL

3. # = JFI, % = KGL

4. # = JFK, % = KHL

Q.51 ��ितज ऊजा�, ऊजा� की िन�िल�खत म� से िकस �ेणी म� आती है?

Ans 1. �काश ऊजा�

2. यांि�क ऊजा�

3. रासायिनक ऊजा�

4. ऊ�ीय ऊजा�



Q.52 जस�ीत ने वािष�क �प से संयोिजत होने वाली 20% वािष�क �ाज दर पर ₹58,550 जमा िकए। 2 वष�
बाद जस�ीत को कुल िकतनी धनरािश (₹ म�) �ा� होगी?

Ans 1. 83,876

2. 84,735

3. 84,700

4. 84,312

Q.53 िन�िल�खत अ�र और �तीक �ंृखला का संदभ� ल� और उसके बाद आने वाले �� का उ�र द�। िगनती
केवल बाएं से दाएं की जानी है।

(बाएं) ^ T J # * £ B L R Ω Y # E % S U $ K Q & (दाएं)

ऐसे िकतने अ�र ह�, िजनम� से ��ेक के ठीक पहले एक अ�र है और ठीक बाद म� एक �तीक भी है?

Ans 1. एक

2. तीन

3. दो

4. चार

Q.54 िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक�, िकसी प�रपथ म� िवद्युत श�� P का उिचत िन�पण नही ंकरता है?
(धारा, िवभवांतर और �ितरोध को �तीका�क �प से �मशः  I, V और R के �प म� िलखा जाता है।)

Ans 1. P = V2/R

2. P = VI

3. P = IR2

4. P = I2R

Q.55 िन�िल�खत म� से कौन-सा पूरक �ोटोकॉल है जो गैर-ASCII डेटा को ई-मेल के मा�म से भेजने की
सुिवधा देता है?

Ans 1. HTTPS

2. मेिलंग िल�स (Mailing Lists)

3. DNS

4. म�ीपप�स इंटरनेट मेल ए�ट�शन (MIME)

Q.56 8 cm भुजा वाले एक सम ब�भुज का �े�फल 112 cm2 है। यिद क� � से ब�भुज की भुजा तक की लंबवत
दूरी 7 cm है, तो ब�भुज की भुजाओ ंकी सं�ा �ात कीिजए।

Ans 1. 7

2. 4

3. 6

4. 5

Q.57 अं�ेजी वण�माला �म पर आधा�रत, िन�िल�खत चार अ�र-समूह यु�ो ंम� से तीन एक िनि�त तरीके से
समान ह� और इस �कार एक �ुप बनाते ह�। कौन-सा अ�र-समूह यु� उस �ुप से संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह यु� म, �ंजनो/ं�रो ंकी सं�ा या उनकी ��ित पर आधा�रत नही ंहै।)

Ans 1. JQ – SY

2. AH – JR

3. HO – QW

4. GN – PV



Q.58
यिद  है, तो x2 + y2 का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 108

2. 124

3. 137

4. 96

Q.59 अिधकांश पा�र��ितक तं�ो ंके िलए ऊजा� का �ाथिमक �ोत �ा है?

Ans 1. मृदा

2. पवन

3. जल

4. सूय� का �काश

Q.60 एक ठोस घनाभ के तीन आस� फलको ंका �े�फल 216 cm2, 114 cm2 और 19 cm2 है। घनाभ का
आयतन (cm3 म�) �ात कीिजए।

Ans 1. 532

2. 955

3. 880

4. 684

Q.61 नीचे सं�ाओ ंके दो समु�य िदए गए ह�। सं�ाओ ंके ��ेक समु�य म�, पहली सं�ा पर िनि�त
गिणतीय संि�याएँ करने पर दूसरी सं�ा �ा� होती है। इसी तरह, दूसरी सं�ा पर िनि�त गिणतीय
संि�याएँ करने पर तीसरी सं�ा �ा� होती है और इसी तरह आगे की सं�ाएँ �ा� की जाती है। िदए
गए िवक�ो ंम� से कौन-सा िवक�, संि�याओ ंके समान समु�य का अनुसरण करता है जो िदए गए
सेटो ंम� ह�?

(नोट: सं�ाओ ंको उनके घटक अंको ंम� तोड़े िबना संि�याएँ पूण� सं�ाओ ंपर की जानी चािहए।
उदाहरण के िलए 13 लीिजए - 13 पर संि�याएँ जैसे 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना आिद िकया जा
सकता है। 13 को 1 और 3 म� तोड़ना और िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�याएँ करना अनुमत नही ंहै।)

3 - 9 - 12 - 24; 4 - 16 - 20 - 40

Ans 1. 6 - 12 - 18 - 34

2. 9 - 2 - 11 - 24

3. 1 - 1 - 2 - 4

4. 7 - 49 - 56 - 122

Q.62 बफ�  का आंत�रक तापमान मापने के िलए िकस �कार के थमा�मीटर का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. �योगशाला थमा�मीटर

2. इं�ारेड थमा�मीटर

3. िडिजटल थमा�मीटर

4. डॉ�री थमा�मीटर

Q.63 5.74 g ��मान का एक घन, 1.2 cm3 आयतन घेरता है। साथ�क अंको ंकी सही सं�ा के साथ ��
िकया गया घन� (g/cm3 म�) _______ है।

Ans 1. 4.783

2. 4.8

3. 4.78

4. 4.7833



Q.64 SI प�ित म�, िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक� मूल रािशयो ंका सव��म वण�न करता है?

Ans 1. तापमान, दाब, आयतन

2. दूरी, चाल, �रण

3. लंबाई, ��मान, समय

4. बल, श��, ऊजा�

Q.65 तापमान मापने के िलए िन�िल�खत म� से िकस उपकरण का उपयोग िकया जाता है?

Ans 1. वो�मीटर

2. थमा�मीटर

3. ओडोमीटर

4. हाइ�ोमीटर

Q.66 6 पु�ष या 5 मिहलाएं िकसी काय� को 7 िदनो ंम� पूरा कर सकते ह�। 6 पु�ष 5 िदनो ंतक काय� करते ह� और
उसके बाद काय� करना छोड़ देते ह�। शेष काय� को 5 िदनो ंम� पूरा करने के िलए आव�क मिहलाओ ंकी
सं�ा �ात कीिजए।

Ans 1. 2

2. 3

3. 4

4. 1

Q.67 यश और उसके िपता की आयु का योग 90 वष� है। जब यश की आयु उसके िपता की
वत�मान आयु के बराबर होगी, तब उसकी आयु अपने पु� सूरज की वत�मान आयु की पांच
गुनी होगी। जब यश की आयु उसके िपता की वत�मान आयु के बराबर होगी, तब सूरज की
आयु, यश की वत�मान आयु से 12 वष� अिधक होगी। सूरज की वत�मान आयु �ात कीिजए।

Ans 1. 12 वष�

2. 18 वष�

3. 16 वष�

4. 15 वष�

Q.68 अं�ेजी वण�माला �म के आधार पर, िन�िल�खत चार अ�र-समूहो ंम� से तीन अ�र-समूह एक िनि�त
तरीके से समान ह� और इस �कार एक �ुप बनाते ह�। िदए गए िवक�ो ंम� से कौन-सा अ�र-समूह उस
�ुप से संबंिधत नही ंहै?
(नोट: असंगत अ�र-समूह, �ंजनो/ं�रो ंकी सं�ा या अ�र-समूह म� उनकी ��ित पर आधा�रत नही ं
है।)

Ans 1. NTVB

2. LRTY

3. FLNS

4. GMOT

Q.69 गितज ऊजा� और ��ितज ऊजा� को संयु� �प से ऊजा� का कौन-सा �प कहा जाता है?

Ans 1. नािभकीय

2. रासायिनक

3. ऊ�ीय

4. यांि�क

jitendrasaini9929@gmail.com
Typewritten text
Telegram RailwayNews ROOM



Q.70 46 m लंबाई और 8 m चौड़ाई वाली एक आयताकार काड�-बोड� शीट से 3 m, 2
m और 1 m ि��ा की तीन वृ�ाकार �ेट� काटी जाती ह�। यिद काड�-बोड� शीट
के शेष भाग का �े�फल, एक वग� के �े�फल के बराबर है, तो वग� की ��ेक
भुजा की लंबाई �ात कीिजए। (π =  का उपयोग कीिजए)

Ans 1. 18 m

2. 16 m

3. 20 m

4. 14 m

Q.71 एक तांबे के च�च को गम� जल म� डुबोया जाता है। इसके दूसरे िसरे पर �ा �भाव पड़ता है?

Ans 1. यह संवहन �ारा ठंडा हो जाता है।

2. यह चालन �ारा गम� हो जाता है।

3. यह चालन �ारा ठंडा हो जाता है।

4. यह संवहन �ारा गम� हो जाता है।

Q.72 यिद 'A' का अथ� '÷' है, 'B' का अथ� '×' है, 'C' का अथ� '+' है और 'D' का अथ� '−' है, तो िन�िल�खत
समीकरण म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आएगा?

38 C 32 A 4 D 5 B 7 = ?

Ans 1. 8

2. 11

3. 10

4. 9

Q.73 एक टंकी म� दो इनलेट I1 और I2 ह�। I1 अकेले इसे 8 घंटे म� और I2 अकेले इसे 4 घंटे म� भर सकता है।
यिद दोनो ंइनलेट खुले ह�, तो टंकी को भरने म� िकतना समय लगेगा?

Ans 1.  घंटे

2.  घंटे

3.  घंटे

4.  घंटे

Q.74 ISO-A आकार �ंृखला के अनुसार, 297 mm × 420 mm िवमा वाली िट� म की गई शीट का नाम
(designation) �ा है?

Ans 1. A2

2. A3

3. A1

4. A4

Q.75 एक ��� ने ₹8 �ित 9 पेन तथा ₹8 �ित पेन की दर से दो �कार के पेन खरीदे। यिद उसने दोनो ं�कार
के पेन को बराबर सं�ा म� खरीदा और िफर उसने सभी पेन ₹6 �ित पेन की दर से बेच िदए, तो उसका
लाभ �ितशत िकतना था?

Ans 1. 35%

2. 33%

3. 32%

4. 45%



Q.76 976 ⨯  265 + 976 ⨯  735 को सरल कीिजए।

Ans 1. 876000

2. 658200

3. 976000

4. 752800

Q.77 िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन स� है?

Ans 1. �ा��क ऊ�ा का सुचालक है।

2. रसोईघर म�, ऐलुिमिनयम के बत�नो ंका उपयोग िकया जाता है �ों�िक ऐलुिमिनयम ऊ�ा का सुचालक है।

3. ऊ�ारोधी और चालक दोनो ंऊ�ा को अपने से आसानी से गुजरने देते ह�।

4. लकड़ी ऊ�ा की सुचालक है।

Q.78 एक फल िव�ेता के पास शु� म� कुछ सेब थे। उनम� से 40% सेब उसने बेच िदए और िफर भी उसके पास
300 सेब बच गए। शु� म� उसके पास िकतने सेब थे?

Ans 1. 500

2. 450

3. 600

4. 750

Q.79 िन�िल�खत म� से कौन-सा रव �र (noise level), दीघ�कािलक समय तक अनुभव िकए जाने पर मानव
�ा� के िलए संभािवत �प से हािनकारक माना जाता है?

Ans 1. 90 dB

2. 50 dB

3. 30 dB

4. 70 dB

Q.80 मानव शरीर का औसत तापमान िकतना होता है?

Ans 1. 40°C

2. 32°C

3. 37°C

4. 42°C

Q.81 काय��ल (workplace) पर संकटो ंकी पहचान करने का सव��म तरीका िन�िल�खत म� से कौन-सा है?

Ans 1. छोटे जो�खमो ंकी उपे�ा करना

2. िकसी घटना के घिटत होने की �ती�ा करना

3. दुघ�टनाओ ंकी �रपोट� करने के िलए कम�चा�रयो ंपर िनभ�र रहना

4. िनयिमत सुर�ा िनरी�ण करना

Q.82 यिद x + y = 16 और x + y = 4 है, तो xy का मान �ात कीिजए।

Ans 1. 3

2. 4

3. 2

4. 0

3 3



Q.83 20 Ω और 30 Ω �ितरोध के दो �ितरोधक, एक प�रपथ म� �ेणी �म म� संयोिजत ह�। यिद िदया गया
वो�ेज 250 V है, तो प�रपथ म� पारेिषत होने वाला धारा �ात कीिजए।

Ans 1. 8 A

2. 12 A

3. 5 A

4. 20 A

Q.84 दो �ंबर, X और Y को उनके िनयो�ा �ारा �ितिदन कुल ₹770 का भुगतान िकया जाता है। यिद X को
Y को भुगतान की गई रािश का 140% भुगतान िकया जाता है, तो Y को �ितिदन िकतना भुगतान (₹ म�,
दशमलव के दो �ानो ंतक पूणा�िकत) िकया जाता है?

Ans 1. 270.83

2. 320.83

3. 370.83

4. 220.83

Q.85 िन�िल�खत म� से कौन-सा �ंजक, िवद्युत श�� के िलए सही नही ंहै?

Ans 1. P = I2R

2. 

3. P = VI

4. 

Q.86 दी गई अ�रांकीय �ंखला म� ��-िच� (?) के �ान पर �ा आना चािहए?

G5, I10, L15, N20, Q25, S30, ?

Ans 1. V40

2. V35

3. U35

4. W35

Q.87 एक िनि�त कूट भाषा म�, ‘BARE’ को ‘8264’ के �प म� कूटब� िकया गया है और ‘RIDS’ को ‘3587’ के
�प म� कूटब� िकया गया है। दी गई कूट भाषा म� ‘R’ के िलए कूट �ा है?

Ans 1. 6

2. 8

3. 5

4. 3

Q.88 10 km/hr का मान SI मा�क म� �ा होगा?

Ans 1. 1000 m/s

2. 2.7 m/s

3. 10 m/s

4. 0.16 m/s

Q.89 ICT का उपयोग करके मोबाइल गवन�स के उपयोग का िन�िल�खत म� से कौन-सा लाभ नही ंहै?

Ans 1. सरकारी �ि�याओ ंकी द�ता म� वृ��

2. सरकार के िलए लागत म� कमी

3. सरकार म� पारदिश�ता और उ�रदािय�ता म� वृ��

4. नाग�रको ंके िलए सरकारी सेवाओ ंतक बेहतर प�ँच



Q.90 पृ�ी पर िकसी व�ु का भार 60 N है। चं�मा के पृ� पर इसका भार िकतना होगा?

Ans 1. 60 N

2. 10 N

3. 600 N

4. 6 N

Q.91
 मीटर लंबी एक छड़ दो टुकड़ो ंम� टूट जाती है। यिद एक टुकड़ा  मीटर लंबा है, तो दूसरे टुकड़े की

लंबाई (m म�) �ात कीिजए।

Ans
1. 

2. 

3. 

4. 

Q.92 गम� जलवायु वाले �े�ो ंम�, घर की बा� दीवारो ंका रंग सफेद रखना पसंद िकया जाता है �ों�िक
_______________

Ans 1. सफेद रंग सूय� के �काश को परावित�त करके घर का आंत�रक वातावरण ठंडा रखता है।

2. सफेद रंग अ�ा िदखता है।

3. सफेद रंग दीवार को अिधक िटकाऊ बनाता है।

4. सफेद रंग अिधक सूय� का �काश अवशोिषत करके घर को उ�ल बनाता है।

Q.93 4 ओम के चार �ितरोधक समांतर �म म� संयोिजत ह�। इसके बाद चार ऐसे समांतर �म संयोजनो ंको
�ेणी�म म� संयोिजत िकया जाता है। समतु� �ितरोध �ात कीिजए।

Ans 1. 4 ओम

2. 2 ओम

3. 3 ओम

4. 1 ओम

Q.94 िन�िल�खत सं�ा-यु�ो ंम�, पहली सं�ा पर िनि�त गिणतीय संि�याएँ करके दूसरी सं�ा �ा� की
जाती है। X और Y को िकस सं�ा से �ित�ािपत िकया जाना चािहए तािक :: के बाई ंओर की दो
सं�ाओ ं�ारा अनुसरण िकया जाने वाला पैटन�, :: के दाई ंओर की दो सं�ाओ ं�ारा अनुसरण िकए जाने
वाले पैटन� के समान हो जाए?

(नोट: सं�ाओ ंको उनके घटक अंको ंम� तोड़े िबना, संि�याएँ पूण� सं�ाओ ंपर की जानी चािहए।
उदाहरण के िलए 13 को लीिजए - 13 पर संि�याएँ जैसे िक 13 म� जोड़ना/घटाना/गुणा करना िकया जा
सकता है। 13 को 1 और 3 म� तोड़ना तथा िफर 1 और 3 पर गिणतीय संि�याएँ करना अनुमत नही ंहै।)

X : 85 :: 36 : Y

Ans 1. X = 44, Y = 73

2. X = 43, Y = 77

3. X = 42, Y = 73

4. X = 42, Y = 71



Q.95 िवजय घर से �ूशन तक 10 m साइिकल चलाते �ए जाता है, िफर 5 m दुकान तक साइिकल चलाते �ए
जाता है। वह उसी �कार, समान दूरी तय करते �ए घर वापस जाता है। पथ की कुल लंबाई �ात कीिजए।

Ans 1. शू�

2. 15 m

3. 20 m

4. 30 m

Q.96 िन�िल�खत म� से कौन-सी ि�िवमीय �ािमतीय आकृित म� आठ शीष� और छह आयताकार फलक होते
ह�?

Ans 1. घनाभ (Cuboid)

2. िपरािमड (Pyramid)

3. बेलन (Cylinder)

4. समांतर चतुभु�ज (Parallelogram)

Q.97 िकसी पा�र��ितकी तं� म� अपना भोजन �यं उ�ािदत करने वाले जीवो ंका वण�न करने के िलए िकस
श� का �योग िकया जाता है?

Ans 1. शाकाहारी

2. अपघटक

3. उपभो�ा

4. उ�ादक

Q.98 SI मा�क प�ित के अनुसार, भौितक रािशयो ंको मापने के िलए �यु� िकए जाने वाले मूल मा�क िकतने
ह�?

Ans 1. 10

2. 7

3. 5

4. 4

Q.99 िन�िल�खत म� से कौन-सा संबंध सही नही ंहै?

Ans 1. िवद्युत श�� = (वो�ता)2 / �ितरोध

2. िवद्युत श�� = (धारा)2 × �ितरोध

3. िवद्युत श�� = वो�ता × धारा

4. िवद्युत श�� = वो�ता / धारा

Q.100 िदए गए कथनो ंऔर िन�ष� को �ानपूव�क पढ़�। यह मानते �ए िक कथनो ंम� दी गई जानकारी स� है,
भले ही वह सामा�तः  �ात त�ो ंसे िभ� �तीत होती हो, तय कर�  िक िदए गए िन�ष� म� से कौन-सा/से
िन�ष�, कथनो ंका तािक� क �प से अनुसरण करता है/करते ह�।

कथन:
I. कुछ डे�, टेबल ह�।
II. सभी टेबल, कैिबनेट ह�।
III. सभी कैिबनेट, बेड ह�।

िन�ष�:
I. कुछ बेड, टेबल ह�।
II. सभी कैिबनेट, डे� ह�।

Ans 1. िन�ष� I और II दोनो ंअनुसरण करते ह�।

2. केवल िन�ष� II अनुसरण करता है।

3. केवल िन�ष� I अनुसरण करता है।

4. न तो िन�ष� I और न ही िन�ष� II अनुसरण करता है।



Q.1 एक 20 kVA, 2500/250 V, 50 Hz, एक-कलीय ट� ांसफाम�र ने खुला प�रपथ परी�ण प�रणाम (िन�
वो�ता पा� व� पर) 250 V और 100 W िदया; तो �ोड हािन धारा िकतनी होगी?

Ans 1. 0.2 A

2. 0.1 A

3. 0.3 A

4. 0.4 A

Q.2 जब कोई ��� िवद्युत उपकरणो ंके संपक�  म� आता है तो िवद्युत अिभघात का मु� कारण �ा है?

Ans 1. िवद्युत उपकरण उिचत �प से भू-स�िक� त नही ंहोते ह�।

2. िवद्युत उपकरण ब�त श��शाली होते ह�।

3. उपकरणो ंका उपयोग ब�त लंबे समय तक िकया जाता है।

4. धारा, शरीर से �वािहत होती है िजससे �ित होती है।

Q.3 िकतने �ितशत अितभार पर प�रनािलका, आम�चर को पूरी तरह से अपनी ओर आकृ� ट करती है, िजससे
MCB म� ता�ािलक िट� िपंग हो जाती है?

Ans 1. 300%

2. 700%

3. 1000%

4. 130%

Q.4 ओममीटर का उपयोग करके िकसी �ितरोधक का �ितरोध मापते समय शू� �ितरोध का पा�ांक �ा
दशा�ता है?

Ans 1. ओममीटर ख़राब है।

2. �ितरोधक िववृत प�रपिथत है।

3. �ितरोधक सामा� �प से काय� कर रहा है।

4. �ितरोधक, लधु प�रपिथत है।

Q.5 िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक� सही है?
कथन 1: संतुिलत तीन-फेज �णाली म�, लोड को �द� श�� फेज धारा और फेज वो�ता दोनो ंपर िनभ�र
करती है।
कथन 2: �ार योिजत �णाली म� लाइन वो�ता, फेज वो�ता से सदैव  गुणक से अिधक होती है।

Ans 1. कथन 1 और कथन 2 दोनो ंस� ह�।

2. कथन 1 स� है, और कथन 2 अस� है।

3. कथन 1 और कथन 2 दोनो ंअस� ह�।

4. कथन 1 अस� है, तथा कथन 2 स� है।

Q.6 ट� ांसफाम�र के िववृत प�रपथ परी�ण म�, आपूित� आवृि� _________ होनी चािहए।

Ans 1. िनधा��रत आवृि� से �तं�

2. िनधा��रत आवृि� से अिधक

3. िनधा��रत आवृि� के बराबर

4. िनधा��रत आवृि� से कम

Section : PART-B



Q.7 भारत म� काय��ल सुर�ा िविनयमो ंको लागू करने के िलए िन�िल�खत म� से कौन-सा संगठन उ�रदायी
है?

Ans 1. महािनदेशालय, फै�री सलाह सेवा और �म सं�ान (DGFASLI)

2. खा� एवं औषिध �शासन (FDA)

3. िव� �ा� संगठन (WHO)

4. पया�वरण संर�ण एज�सी (EPA)

Q.8 घूण� आम�चर �कार के ��ावित�� म�, ______________________ चंुबकीय �े� उ�� िकया जाता है।

Ans 1. िद��रवत�क �ारा

2. �ेटर पर रखे DC वैद्युतचंुबको ं�ारा

3. रोटर पर सप� वलयो ं�ारा

4. सप� वलयो ंऔर �शो ं�ारा

Q.9 आपातकालीन िनकासी योजना (emergency evacuation plan) का �ा उ�े� है?

Ans 1. �िमको ंको ज�ी जाने की सुिवधा �दान करना

2. उ�ादकता म� वृ�� करना

3. सुर�ा अ�ासो ंकी उपे�ा करना

4. आपातकालीन ��ित के दौरान सुरि�त और �व��त िनकासी सुिनि�त करना

Q.10 इंजीिनयरी ड� ाइंग म� िपन और ��प का उपयोग िकस उ�े� के िलए िकया जाता है?

Ans 1. ड� ाइंग बनाने के िलए ड� ाइंग पेपर/ट� े िसंग पेपर को सपोट� देना

2. �ैितज रेखाएँ, समानांतर रेखाएँ खीचंना और सेट �ेयर का संचालन करना/पकड़ना

3. िवमाओ ंको �ानांत�रत करना और रेखाओ ंको बराबर भागो ंम� बांटना

4. ड� ाइंग शीट को ड� ाइंग बोड� पर मजबूती से ��र रखना तािक वह िहले-डुले नही ं

Q.11 35 mm की ��ेक भुजा वाला एक समबा� ि�भुज बनाने के िलए िन�िल�खत चरणो ंको सही �म म�
�व��त कीिजए।

1. CA और CB को िमलाइए।
2. एक रेखा खी ं�िचए और ि�भुज की भुजा के �प म� AB को 35 mm िचि�त कीिजए।
3. ि��ा AB तथा A और B क� � मानकर, C पर काटते �ए चाप बनाइए।
4. ABC अभी� ि�भुज है।

Ans 1. 1, 2, 4, 3

2. 3, 2, 1, 4 

3. 2, 1, 3, 4 

4. 2, 3, 1, 4

Q.12 यिद TRIAC के चालन के दौरान, गेट धारा को हटा िदया जाए, तो �ा होगा?

Ans 1. TRIAC लघुपथन की भांित �वहार करेगा।

2. TRIAC तब तक चालन करता रहेगा जब तक धारा, धारक धारा (holding current) से नीचे नही ंआ जाती।

3. TRIAC �भािवत नही ंहोगा।

4. TRIAC चालन बंद कर देगा।

Q.13 DC जिन� म� अिव���ता परी�ण का मु� उ�े� �ा है?

Ans 1. धारा �वाह को मापना

2. िवद्युत रोधन �ितरोध का परी�ण करना

3. वो�ता िनयमन की जाँच करना

4. खुली या टूटी �ई वाइंिडंग का पता लगाना



Q.14
यिद  है, तो  �ात कीिजए।

Ans
1. 

           

2. 

            

3. 

           

4. 

           

Q.15 12 cm × 10 cm िवमाओ ंवाली एक आयताकार शीट म� से 3 cm ि��ा का एक वृ� तीय िछ� काटा जाता
है। शेष �े�फल �ात कीिजए।

(π = 3.14 लीिजए)

Ans 1. 100 cm²

2. 95.86 cm²

3. 75.74 cm²

4. 91.74 cm²

Q.16 िन�िल�खत म� से कौन-सा कारक �ूज रेिटंग को �भािवत नही ंकरता है?

Ans 1. कंड�र का �ॉस-से�नल �े�फल

2. प�रवेश ताप

3. �ूज हो�र का रंग

4. िवद्युत भार का �कार

Q.17 BIS SP 46-2003 के अनुसार, इंजीिनयरी ड� ाइंग म� िन�िल�खत म� से कौन-सा अनु�योग चेन-पतली रेखा
(chain-thin line) �ारा सही ढंग से दशा�या जाता है?

Ans 1. ��मान कोर (Visible edges)

2. िवमा रेखाएँ (Dimension lines)

3. क� � रेखाएँ (Center lines)

4. िछपे �ए कोर (Hidden edges)

Q.18 उ�-श�� DC मोटरो ंम� चाल िनयं�ण के िलए आम�चर �ितरोध िनयं�ण उपयु� �ो ंनही ंहै?

Ans 1. इसके कारण उ� बलाघूण� उ�ावचन होता है।

2. यह �े� धारा को बढ़ाता है।

3. यह मोटर की चाल को कम नही ंकर सकता।

4. इसके प�रणाम��प उ� िवद्युत हािन के कारण अ� द�ता होती है।

Q.19 िकट-कैट टाइप (Kit-Kat type) �ूज का उपयोग �ायः  कहाँ िकया जाता है?

Ans 1. इले�� ॉिनक प�रपथो ंम�

2. उ�-वो�ता पारेषण �णािलयो ंम�

3. घरेलू और लघु औ�ोिगक िवद्युत प�रपथो ंम�

4. िवद्युत उ�ादन संयं�ो ंम�



Q.20 गैर-काया��क िवमाएं (Non-functional dimensions) _______________ होती ह�।

Ans 1. �ान या घटक के काय� के िलए आव�क

2. सीधे ड� ाइंग पर िदए गए मानो ंसे �ु��

3. ड� ाइंग की संबंिधत िवशेषताओ ंके मानो ंसे �ु��

4. �ान (space) या घटक (component) के काय� के िलए आव�क नही ं

Q.21 ��ावित�� �ारा �े�रत EMF का प�रमाण _____________ के �प म� िदया जाता है।
(िदया गया है: B अिभवाह घन� है, L कंड�रो ंकी लंबाई है, V घूण�न का वेग है और q वह कोण है िजस
पर चालक बल की रेखा को काटता है।)

Ans 1. BLV Sinq

2. BLV Cosq

3. (BV Cosq)L

4. (BL Sinq)/V

Q.22 DC शंट मोटर म� �े� धारा बढ़ाने का �ा �भाव पड़ता है?

Ans 1. मोटर की चाल बढ़ जाती है।

2. मोटर तुरंत बंद हो जाती है।

3. बल आघूण� कम हो जाता है।

4. मोटर की चाल कम हो जाती है।

Q.23 िकसी प�रपथ म� तीन �ितरोधक ह�, जो 15 ओम, 10 ओम और 20 ओम के ह�। 10-ओम और 20-ओम के
�ितरोधको ंके समांतर �म संयोजन के साथ 15-ओम का �ितरोधक �ेणी�म म� है। यिद प�रपथ म� 24 V
की बैटरी लगाई जाती है, तो प�रपथ से �वािहत होने वाली कुल धारा �ात कीिजए।

Ans 1. 2.1 A

2. 3.1 A

3. 0.1 A

4. 1.1 A

Q.24 िन�िल�खत म� से िकस �कार के �ायर का उपयोग तारो ंम� लूप का आकार देने और ह�ी धातु की
पि�यो ंम� व� बनाने के िलए िकया जाता है?

Ans 1. अंत कत�न �ायर (End cutting pliers)

2. गोलमुख �ायर (Round nose pliers)

3. सप�ण जोड़ �ायर (Slip-joint pliers)

4. चपटे मुख वाला �ायर (Flat nose pliers)

Q.25 धारा को मापने के िलए म�ीमीटर का उपयोग करते समय, िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक� प सही है?

Ans 1. म�ीमीटर को केवल �ितरोधी घटको ंके बीच जोड़ा जाता है।

2. म�ीमीटर को लोड के साथ समांतर �म म� जोड़ा जाता है।

3. म�ीमीटर को सीधे िवद्युत �ोत से जोड़ा जाता है।

4. म�ीमीटर को लोड के साथ �ेणी �म म� जोड़ा जाता है।

Q.26 िसरेिमक संधा�र� का सामा�तः  उपयोग कहां िकया जाता है?

Ans 1. TV सिक� ट

2. उ� श�� वाली मोटर�

3. ट� ांसफॉम�र

4. मोबाइल फ़ोन



Q.27 यिद दो �ेरक अ�ो� �ेरक� M (सहायता) के साथ �ेणी�म म� जुड़े हो,ं तो तु� �ेरक� िकतना होगा?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.28 जब िकसी �ूज अवयव म� उसकी िनधा��रत धारा से दुगुनी धारा �वािहत होती है, तो उसे िपघलने म�
िकतना समय लगता है?

Ans 1. 2 िमनट

2. 30 सेकंड

3. 1 िमनट

4. 5 िमनट

Q.29 3-फेज AC प�रपथ, 100 Ω के �ार संयोिजत संतुिलत लोड से जुड़ा है। यिद ��ेक फेज का फेज वो�ेज
200 V है, तो ��ेक फेज म� धारा ____ होगी।

Ans 1. 2 A

2. 4 A

3. 0.5 A

4. 1 A

Q.30 इले�� ॉिनक प�रपथो ंम� एकल संिध ट� ांिज�र (UJT) का �ाथिमक उपयोग �ा है?

Ans 1. SCRs और TRIACs का िट� गरन

2. संकेतो ंका �वध�न

3. वो�ता िविनयमन

4. आवृि� मॉडुलन

Q.31 ��ावित�� तु�कािलक चाल से _______________ चाल पर चलते ह�।

Ans 1. केवल कम

2. बराबर

3. कम या अिधक

4. केवल अिधक

Q.32 धीमी चाल वाले डीजल इंजन ��ावित�� म� ______________ �कार के रोटर का उपयोग िकया जाता
है।

Ans 1. बेलनाकार रोटर संरचना

2. सप� वलय संरचना

3. समु�त �ुव संरचना

4. घूण� आम�चर संरचना

Q.33 तार-कंुडिलत (wire-wound) �ितरोधको ंके �ितरोध तार म� �यु� �ाथिमक साम�ी �ा होती है?

Ans 1. िस�र

2. ऐलुिमिनयम

3. कॉपर

4. नाइ�ोम



Q.34 आदश� ट� ांसफाम�र कोर की पारग�ता _________ के बराबर होती है।

Ans 1. िन� न मान (low value)

2. इकाई (unity)

3. अनंत (infinite)

4. शू� (zero)

Q.35 यिद िकसी चालक म� �वािहत धारा 5 A है तथा चालक का �ितरोध 10 ओम है, तो ओम के िनयम के
अनुसार चालक म� वो�ता िकतनी होगी?

Ans 1. 50 V

2. 5 V

3. 15 V

4. 10 V

Q.36 चंुबकीय �वचािलत (magnetic hydraulic) MCB म� कौन-सा अवयव लोह िनम�क को हो� करता
है?

Ans 1. एक �ूज-अवयव (A fuse element)

2. एक अलौह �ूब (A non-ferrous tube)

3. एक ि�-धा�� वक प�ी (A bimetallic strip)

4. एक तापीय कंुडली (A thermal coil)

Q.37
 का योगफल िकतना होगा?

Ans
1. 

2. 

3. 

4. 

Q.38 220 V शंट जिन� का �े� �ितरोध 110 Ω है। �े� धारा �ात कीिजए।

Ans 1. 5 A

2. 2 A

3. 20 A

4. 10 A

Q.39 UJT िकस �कार की यु�� है?

Ans 1. धातु-ऑ�ाइड-अध�चालक यु�� त

2. एक�ुवी संिध यु�� त

3. ि��ुवी संिध यु�� त

4. �कािशक यु�� त

Q.40 वायु-�ोड �ेरक का उपयोग सामा�तः  ________ �चािलत होने वाले प�रपथो ंम� िकया जाता है।

Ans 1. 50 Hz से कम आवृि�यो ंपर

2. 1 MHz से लेकर कई सौ मेगाहट्�ज (MHz) तक की उ� आवृि�यो ंपर

3. �� आवृि� परास (20 Hz - 20 kHz) पर

4. DC िवद्युत आपूित� प�रपथ पर



Q.41 3-फेज, संतुिलत �णाली म�, यिद लोड पूण�तया �ितरोधी है, तो लाइन धारा, ___________ ।

Ans 1. लाइन वो�ेज से 90° अ�गामी होती है

2. लाइन वो�ेज से 90° प�गामी होती है

3. लाइन वो�ेज के साथ फेज म� होती है

4. लाइन वो�ेज से असंबंिधत होती है

Q.42 िविश� गु�� का मा�क �ा है?

Ans 1. g/cm3

2. कोई मा�क नही ंहै (िवमाहीन)

3. m/s2

4. kg/m3

Q.43 िन�िल�खत म� से कौन-सी ह�-चािलत िड� िलंग मशीन 6 mm तक के छोटे �ास के छेदो ंको िड� ल करने
के िलए उपयोग की जाती है?

Ans 1. इले��� क ह�ड िड� ल (Electric hand drill)

2. �े� िड� िलंग मशीन (Breast drilling machine)

3. बेवल िगयर टाइप िड� िलंग मशीन (Bevel gear type drilling machine)

4. रैचेट िड� िलंग मशीन (Ratchet drilling machine)

Q.44 िकसी मूल ड� ाइंग के िलए शीट का आकार चुनते समय, मु� य �प से िकस पर िवचार िकया जाना
चािहए?

Ans 1. ड� ाइंग का अिभिव�ास (�ैितज या ऊ�ा�धर)।

2. ड� ाइंग ऑिफस का मानक आकार।

3. आव�क ��ता और �रज़ॉ�ूशन।

4. पुन��ादन का आकार।

Q.45 संतुिलत �ार-संयोिजत �णाली म�, �ूट� ल िबंदु _______________________।

Ans 1. सभी फेजो ंके सापे� शू� िवभव पर होता है

2. सदैव िकसी भी फेज के बराबर वो�ेज पर होता है

3. �ाउंड के संबंध म� उ� िनयत वो�ेज पर होता है

4. संतुिलत लोिडंग प�र��ितयो ंम� भी धारा वहन करता है

Q.46 वलयी �मुख �णाली (ring main system) म� टैिपंग के िलए िकस �कार के घटको ंका उपयोग िकया
जाता है?

Ans 1. संधा�र�ो ंके मा�म से

2. सीधे मु� आपूित� से

3. ट� ांसफॉम�र का उपयोग करके

4. �ूज़ और िनयं�ण ��चो ंके मा�म से

Q.47 गा� केट, सील और अंतरक (spacers) _________________ का उपयोग करके बनाए जाते ह�।

Ans 1. स�टर पंच (centre punch)

2. खोखले पंच (hollow punch)

3. िपन पंच (pin punch)

4. ि�क पंच (prick punch)



Q.48 �ार संयोिजत ��ावित�� म� लाइन वो�ता, EL और फेज वो�ता Eph के बीच संबंध
_________________ �ारा िदया जाता है।

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.49 वेग-समय �ाफ म�, ऋणा�क �वणता ______ को िन�िपत करती है।

Ans 1. दूरी

2. िव�ापन

3. मंदन

4. �रण

Q.50 िन� म� से कौन-सी रेती, संकीण� खांचे और 10° से अिधक के कोण को रेतन करने के िलए उपयोग की
जाती है?

Ans 1. अध�गोल रेती

2. ि�कोण-रेती

3. चौरस रेती

4. �ुर-धार रेती

Q.51 िकसी पदाथ� को ऊ�ा उपचार देने का �ा लाभ है?

Ans 1. ती�ण िकनारो ंवाले सिज�कल चाकू बनाने के िलए

2. पदाथ� के गलनांक को कम करने के िलए

3. पदाथ� का वजन बढ़ाने के िलए

4. इसे एक त� से दूसरे त� म� बदलने के िलए

Q.52 ट� ांसफाम�र िववृत प�रपथ परी�ण का उपयोग ____________ को िनधा��रत करने के िलए िकया जाता
है।

Ans 1. �ोड हािनयाँ और शू� लोड धारा (core losses and no load current)

2. अवांिछत हािन (stray loss)

3. ता� हािन (copper loss)

4. वायुघष�ण हािन (windage loss)

Q.53 यिद शू� लोड ि�तीयक वो�ता 250 V है और पूण� लोड ि�तीयक वो�ता 200 V है, तो ट� ांसफाम�र के
वो�ता िनयमन (�ितशत म�) की गणना कीिजए।

Ans 1. 25%

2. 50%

3. 100%

4. 20%

Q.54 िन�िल�खत म� से िकस मापयं� का उपयोग अिथ�ग �णाली के भू-�ितरोध का परी�ण करने के िलए िकया
गया है?

Ans 1. म�ीमीटर (Multimeter)

2. मेगर (Megger)

3. दोलनदश� (Oscilloscope)

4. ��प मीटर (Clamp meter)



Q.55 लेड-एिसड बैटरी (lead-acid battery) म�, िवसज�न के दौरान धना�क पि�का के िलए �यु� साम�ी
का रासायिनक संघटन �ा है?

Ans 1. लेड डाइऑ�ाइड (PbO₂)

2. लेड (Pb)

3. लेड स�ेट (PbSO₄)

4. स��ू�रक अ� (H₂SO₄)

Q.56 �ार-संयोिजत लोड म� लाइन वो�ेज और फेज वो�ेज के बीच फेज अंतर िकतना होता है?

Ans 1. 0°

2. 120°

3. 90°

4. 30°

Q.57 DC जिन� अप�रवित�त-चाल से चल रहा है। यिद लोड धारा बढ़ती है, तो टिम�नल वो�ेज पर �ा �भाव
पड़ेगा?

Ans 1. घटता है

2. बढ़ता है

3. या�ि�क �प से घटता-बढ़ता है

4. अप�रवित�त रहता है

Q.58 िन�िल�खत म� से रेती (file) का कौन-सा भाग रेती को पकड़ने के िलए ट�ग (tang) पर िफट िकया गया
भाग है?

Ans 1. एज (Edge)

2. ह�डल (Handle)

3. ट�ग (Tang)

4. िटप या पॉइंट (Tip or Point)

Q.59 एक 20 kVA, 2500/250 V, 50 Hz, एक-कलीय ट� ांसफाम�र ने खुला प�रपथ परी�ण प�रणाम (िन�
वो�ेता पा� व� पर) 250 V, 1.6 A और 100 W िदया; तो शू� भार श�� गुणक िकतना होगा?

Ans 1. 0.2

2. 0.25

3. 0.1

4. 0.15

Q.60 िदए गए कथनो ंको �ानपूव�क पिढ़ए और सही िवक� का चयन कीिजए।

कथन 1: �ेट अिथ�ग, दोष धारा को सुरि�त �प से भूिम म� �वािहत करने के िलए िन� �ितरोध पथ
सुिनि�त करता है।
कथन 2: अिथ�ग �णाली का �ितरोध, मृदा के �कार या नमी की मा�ा से �भािवत नही ंहोता है।

Ans 1. कथन 1 और कथन 2 दोनो ंसही ह�।

2. कथन 1 और कथन 2 दोनो ंगलत ह�।

3. कथन 1 सही है, लेिकन कथन 2 गलत है।

4. कथन 1 गलत है, लेिकन कथन 2 सही है।

Q.61 िवद्युत �णाली म� भू-संपक� न के संदभ� म�, _______ का भू-�ितरोध पर सबसे अिधक �भाव पड़ता है।

Ans 1. �ाउंड पर लगाई गई वो�ता

2. भू-संपक� न चालक की लंबाई

3. भू-संपिक� त छड़ की साम�ी

4. मृदा �ितरोधकता



Q.62 िवद्युत भंग (power failure) होने के दौरान एक मह�पूण� सुर�ा उपाय िन�िल�खत म� से कौन-सा है?

Ans 1. िवद्युत की ��ित की पुि� िकए िबना उपकरणो ंका उपयोग जारी रखना।

2. अलाम� िस�म की उपे�ा करना।

3. सुिनि�त करना िक सभी मशीन� और िवद्युत उपकरण बंद हो।ं

4. रोशनी के िलए मोमबि�यो ंका उपयोग करना।

Q.63 काय��ल पर अपनी ���गत सुर�ा सुिनि�त करने के िलए आपको �ा करना चािहए?

Ans 1. चेतावनी के संकेतो ंऔर िनद�शो ंकी उपे�ा कर�।

2. काय� को शी�ता से पूरा करने के िलए जो�खम उठाएं।

3. उपकरणो ंकी जांच िकए िबना ज�बाजी म� काम कर�।

4. ���गत सुर�ा उपकरण पहन�।

Q.64 इले�� ॉिनक प�रपथो ंम�, अ� �कार के ट� ांिज�रो ंकी तुलना म� MOSFETs के उपयोग का मु� लाभ
�ा है?

Ans 1. AC और DC दोनो ंिस�ल के �वध�न की �मता।

2. उ� आवृि� अनुि�या।

3. BJT की तुलना म� उ� वो�ता और धाराओ ंको संभालने की �मता।

4. उ� इनपुट �ितबाधा और िन� श��-उपभोग।

Q.65 TRIAC (��ावत� धारा के िलए ट� ायोड) ________________ है।

Ans 1. एक-टिम�नल यु�� (One-terminal device)

2. दो-टिम�नल यु�� (Two-terminal device)

3. एकपा� व�य यु�� त (Unilateral device)

4. ि�पा� व�य यु�� त (Bilateral device)

Q.66 अिथ�ग �णाली की सं�ापना करते समय, िन�िल�खत म� से कौन-सा �मुख सुर�ा उपाय अपनाया जाना
चािहए?

Ans 1. लागत कम करने के िलए अिथ�ग के िलए तांबे के पतले तारो ंका उपयोग कर�।

2. सुिनि�त कर�  िक सुर�ा अनुपालन के िलए अिथ�ग �णाली का उिचत िनरी�ण और परी�ण िकया गया है।

3. सुिनि�त कर�  िक अिथ�ग �णाली अिधकतम द�ता के िलए िडज़ाइन की गई है।

4. अिथ�ग कने�न के िलए न� कंड�रो ंका �योग कर�।

Q.67 IEEE 80, _____________ के िलए अनुशंसाएँ �दान करता है।

Ans 1. िवद्युत ऊजा� खपत के मापन

2. िवद्युत रोधी सामि�यो ंहेतु मानकों

3. िवद्युत �णािलयो ंम� वो�ेज िविनयमन

4. िवद्युत सं�ापनो ंम� �ाउंिडंग (grounding) और बॉ��ंग (bonding) �णािलयो ंके उिचत सं�ापन

Q.68 ड� ाइंग इं��म�ट बॉ� का उपयोग सभी ______________ उपकरणो ं(instruments) को ले जाने के
िलए िकया जाता है।

Ans 1. �ीिनंग (screening)

2. िड� िलंग (drilling)

3. ड� ाइंग (drawing)

4. का��ंग (casting)



Q.69 काय��ल म� सुर�ा �ि�याओ ंका पालन करना ��ेक ��� के िलए �ो ंमह�पूण� होता है?

Ans 1. लगातार पय�वे�ण की आव�कता को सीिमत करने के िलए

2. सम� उ�ादन द�ता वृ�� के िलए

3. जो�खमो ंको कम करने और दुघ�टनाओ ंसे बचने के िलए

4. प�रचालन लागत को साथ�क �प से कम करने के िलए

Q.70 यिद कोई िवद्युत �णाली उिचत �प से भू-स�िक� त नही ंहै, तो िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन स�
नही ंहै?

Ans 1. इससे िवद्युत धारा अिनयंि�त तरीके से �वािहत हो सकती है।

2. इससे िवद्युत उपकरण �ित�� हो सकते ह�।

3. यह लोड प� म� �ोभ से पृथक वो�ेज िनयत वो�ेज आपूित� �दान करता है।

4. इससे िवद्युत आघात का जो�खम बढ़ सकता है।

Q.71 िन�िल�खत म� से कौन-सा िवक�, माइका संधा�र� (mica capacitor) के िनमा�ण का सव��म वण�न
करता है?

Ans 1. धातु िवलेपन वाली एक िसरेिमक िड�

2. दो ए�ूमीिनयम �ेटो ंके बीच �्वीय िवद्युत् अपघ�

3. एकांतर �प से धातु की प�ी और माइका शीट की परत�

4. पतली ब�लक िफ� (polymer film) को िकसी िसिलंडर म� लपेटा गया है

Q.72 िन�िल�खत म� से िकस वाइस (vice) म� ह�डल और एक छोर पर छोटा कॉलेट चक (collet chuck) होता
है?

Ans 1. टूलमेकर का वाइस (Toolmaker’s vice)

2. िपन वाइस (Pin vice)

3. पाइप वाइस (Pipe vice)

4. ह�ड वाइस (Hand vice)

Q.73 जब एक �बल चंुबक को एक दुब�ल चंुबक के पास रखा जाता है, तो �ा होता है?

Ans 1. �बल चंुबक अपना चंुबक� खो देगा।

2. दुब�ल चंुबक, �बल चंुबक को �ितकिष�त करेगा।

3. दुब�ल चंुबक गायब हो जाएगा।

4. �बल चंुबक, दुब�ल चंुबक म� चंुबक� �ेरण करेगा।

Q.74 SCR का अिभल�ण िन�िल�खत म� से �ा है?

Ans 1. इसम� कोई गेट टिम�नल नही ंहै।

2. यह चार-परत, तीन-संिध वाली यु�� है।

3. यह दो-टिम�नल वाली यु�� है।

4. यह धारा के �वाह को िनयंि�त नही ंकर सकता।

Q.75 DC जिन� का मूल काय� िस�ांत �ा है?

Ans 1. ल�ज़ का िनयम

2. अ�ो� �ेरण

3. ��रवैद्युत �ेरण

4. फैराडे का िवद्युत चंुबकीय �ेरण का िनयम


